



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

中共舟山市定海区委机关报

2023年5月 24 星期三
第2198期 本期4版 农历癸卯年四月初六

舟山市定海区融媒体中心主办

冲刺!“楼兰终破”

致敬奋斗者

□记者 黄婷 通讯员 陈雨柔 姚凤 龚兆华 文/摄

全长25公里的东海云廊的神秘面纱将于5月27日揭开,这背后,是全体参建人员以不负定海人民期待之信念,在1200余天里全力以赴风雨兼程。

“可以这样说,每一天我们都在冲刺”

装运渣土、景观部件的运输车来回穿梭;挖掘机在开阔地带进行填埋作业;各工种施工人员分散于廊道各个点位各司其职……4月14日13时许,长6公里多的东海云廊长岗山段上一片繁忙的施工景象。

骑着摩托车一路前行,定海区五山水利工程(东海云廊生态带)建设指挥部工作人员、区交通运输局公路科科长乐乾辉又再度停车,在不算宽敞的山腰指挥交通,引导挖掘机等大型设备与运输车辆互不干扰地施工,同时指挥会车车辆,避免现场堵塞。乐乾辉说,为了确保工程质量和进度,他和同事每天分工前往各个施工的节点查看进度,摩托车成为了他们提升工作效率的最佳代步工具。

“目前长岗山段每天有12个工作组在一起施工作业,他们来自不同的单位,再加上很多施工区域是重合的,进出的路只有一条,往里运送的工程材料又多,要做到各环节顺利衔接,确实太难了。”乐乾辉说,尽管到了夜里,他会在确认各个节点第二天的施工计划后,将建设中可能会产生冲突的工序进行协调,但仍会有无法预估的突发事件发生。

正说话间,一个电话让乐乾辉当即赶往留客广场。这里有一个由矿洞改造而成的“探险洞”,除了保留了矿洞的原始风貌外,施工团队在地面铺设了石径、加装了马灯,部分再现矿洞建设场景的建设工人铜像已安装在石径的两侧。“这个钢筋完全卸掉还要多久?还能再增加几个人?”乐乾辉查看矿洞附近一处凉亭的施工进度,督促现场施工负责人加快



建设。原来,之前的那通电话传来消息,部分装饰矿洞的材料过半小时后便能送达,乐乾辉要做的是提前确认凉亭的建设材料卸载工作是否能如期完成,避免出现因现场卸货空间不足而降低作业效率的情况。这件事尚未处理完毕,同事的电话又催促着乐乾辉赶往大草坪,水、电单位和设计方、施工方已齐聚,就水、电走线与后续施工可能产生的冲突进行现场协商。“现在这个频率还算低嘛,之前经常出现手机一直占线的状态,一天下来接电话少说有上百个。”乐乾辉有时觉得自己像个接线员,这样的临时协调已成了这段时间里他最重要的工作。说话间,他又骑上摩托车赶往大草坪……此时已日落西山,长岗山段多处节点上的发电机已准备就绪,静待照亮夜晚的施工场地。

因长岗山段位于长岗山森林公园,“原生态”便成了这里的关键词。留客广场、瀑布、大草坪、廊桥……数十个节点同时施工,尽最大可能保护生态,因势利导让景观自然融入到生态成了建设的重中之重。

“你们打磨的时候尽量幅度小一点,对于天然的石头,要最大程

度保留它原来的味道。昨晚铺的绿化,今天在这个区域再补一些,均匀一点……”5月1日上午7时许,指挥部副总指挥、区交通运输局副局长李鹏飞来到瀑布景观节点前,观察了一番现场的施工情况后,这样叮嘱现场施工人员。“有雨水的话上面的水自然就会沿着石壁下来,这个30多米高的石壁你看它的纹路很有规律,它其实是天然的,所以我们在打造过程中也花了很多心思,尽量让景观和它融为一体。”提起瀑布的打造过程,李鹏飞说,为了把水利防洪排涝功能和景观及生态结合起来,去年以来,他们召集设计单位、专家等一遍又一遍的上山实地踏勘,在现场开现场会完善方案,施工的时候为了减少对生态的破坏,他和同事差不多每天上山3趟,紧盯细节之处,确保施工质量和建设安全。

“这几年,我们的鞋子磨坏了好几双。”指挥部一位工作人员指着李鹏飞脚上的运动鞋说,不方便开车上山,他们就穿双鞋走,哪怕是在深夜,只要接到电话,他们就赶到现场,第一时间处理问题,确保顺利进行施工。

“今年从正月初七之后就停过,可以这样说,每一天我们都在

冲刺。”李鹏飞的嗓音略显沙哑,但话语里透着坚定。

“让厚重历史,多样化展现在市民面前”

“我们考虑在这里做个状元亭,一方面市民可以短暂地休息赏景,另一方面也契合整个路段的文化氛围。”“擂鼓山段是属于文化比较厚重的,这个位置又接近山顶,做楼阁的话是不是比做亭子更压得住?”……去年11月10日,在区文旅旅体局的一间会议室,该局工作人员和专家委员会专家就擂鼓山的一个节点设计方案展开头脑风暴。指挥部创意策划组组长、区文广旅体局副局长王佩玉倾听并记录专家的意见。此时,王佩玉手头上已有3个版本的状元亭设计方案,如果改状元亭为状元阁,重新确定新方案将花费更长的时间,建设的工期也将更为紧张,这让王佩玉在在的工作人员感到压力山大,也让会议室的气氛一度陷入“低压”。“那个位置能看到270°的定海城,景观视野非常好,我们也希望那边的节点能打造得更完美一点。”

▶下转第4版

百亿大项目 签约到奠基仅8个月

聚焦产业革新 “145”计划

□记者 韩地桦 通讯员 王怡

总投资约35亿元的浙江聚泰新材料20万吨/年新动力电池正极原材料生产线建设项目(以下简称“浙江聚泰项目”)是去年定海招引的重点新材料产业项目,也是定海谋划建设新材料产业园区区块的重要抓手。

作为定海区积极打造新动力电池正极一体化的标志性项目,该项目投运后,将对全区乃至全市新动力电池产业发展具有重要引领作用。今天该项目迎来奠基仪式。从签约落地到实现大跨越仅仅8个月的时间,这其中有什么奥秘呢?

“8个月”里当好企业“指南针”

去年9月,“浙江聚泰项目”落户定海工业园区,不多时,聚泰项目服务专班随之成立,由区领导带队汇集定海工业园区管委会、马吞街道、各职能部门等近20名工作人员组建专业项目服务团队,服务企业快速落地。“企业是外地招引进来的,企业方对当地的注册流程并不了解,如何帮助企业完成注册是项目签约后的首件大事。”聚泰项目服务专班工作人员说,每周该项目服务专班会组织项目服务讨论例会,集中处理项目推进过程中遇到的问题。

在注册审批前期,专班组工作人员提前为企业打通审批渠道,提前告知企业需要提交的信息材料,并承担大量预审工作,通过对注册企业分门别类、制作审批程序、规范经营范围,创建了一套企业注册的标准化模板,助力商事登记大幅提速。注册期间,工作人员还陪同、指导企业找

准办事窗口,打通企业注册、银行开户、税务全流程化服务通道,减少企业注册的人力成本和时间成本。

“定海服务专班的贴心指导和审批窗口的高效,帮助我们走出摸不清门路的困窘,在短时间内就完成注册并拿到证照。”提起项目注册整个过程,浙江聚泰新材料有限公司相关负责人不禁点赞,在他看来,这也为项目前期工作的“顺风顺水”奠定了基石。

值得一提的是,专班组工作人员还帮助企业租赁了临时办公点,方便企业临时办公。面对企业刚落户对定海环境不熟悉造成的困窘、前期勘测时不利气候等因素,定海工业园区管委会及马吞街道还千方百计协调前期土地勘测,以及企业方服务工作,不仅就项目建设问题对企业进行“面对面”服务,更是向企业外地技术人员提供人才公寓申报、政策补贴代办等服务,在保证项目建设进度的同时更体现了“定海温度”。

“8个月”里经历多次“加速度”

对企业来说,项目建设的最大困难在于土地征收慢、审批速度跟不上。但在定海,“浙江聚泰项目”经历了多次“加速度”。

今年初,“浙江聚泰项目”完成了土地征收并迅速完成土地摘牌工作,这得益于定海工业园区、马吞街道及相关审批部门等多部门的联合发力,开辟招商引资绿色通道,缩短土地摘牌时间,全程进行一对一服务。

“浙江聚泰项目”建设用地的400亩,分南北两个区块,需征收北海村部分土地等。鉴于该项目规模大、工期紧、要求高,作为属地街道,马吞街道首当其冲,选派精干力量组建5个项目政策处理小组进行土地征收工作。

▶下转第2版

全省生态运动会周日定海揭幕

□记者 王思圆 通讯员 朱春霞

第三届长三角街舞公开赛是另一道风景,这是定海连续第三年引进省级的街舞赛事,自编齐舞组年龄段从幼儿到成年,选手们将尽情挥洒生命的炫动,更具专业性和观赏性的霹雳舞个人斗舞组以及自由风格个人斗舞组中,选手们将与海天共舞;省青少年轮滑邀请赛将迎来最年轻的运动力量,3公里迷你轮滑马拉松全程滑行于东海云廊,将为小选手们带来美妙记忆。

不仅是激荡于东海云廊的运动狂飙,6月10-11日,“海上古城·千年定海”探索之旅城市定向赛还将为参赛者带来一场穿梭于定海城乡的探索之旅。古城内保存有明清时期的中大街、西大街、东大街、柴水弄、留方路等历史街区,年代久远的古迹和历朝才子名人的足迹散布于街头巷尾,也欢迎选手们前去打卡、寻宝。定海作为全国著名的海岛历史文化名城,拥有“海上河姆渡”、鸦片战争等绵长深厚的人文底蕴和大气磅礴的海洋文明。

本次定向赛将以东海云廊、东海百里文廊和定海古城为赛场,设成人竞速组、成人体验组和亲子欢乐组3个组别,推出运动定海、热点定海、历史定海、文化定海、美味定海、休闲定海、快乐定海和环保定海8条主题路线,将自然美景、红色文化、历史民俗、特色美食与赛事进行有机结合,近千名定向运动员将在这里完成对这座千年古城厚重历史和人文积淀的“定向打卡”和文化穿越。

人与自然是和谐共生,山海之情如诗如画,让我们共同期待!

以“文廊”为媒 欣赴共富之约

砥砺前行 激情创业

□记者 倪妮 通讯员 陈文杰 林洁琼 葛琳璐 王思涵

生态山岳、美丽乡村、古韵古迹……东海百里文廊通过连贯8个镇街,将美丽乡村、名胜古迹、“十五古”文化元素及山海云廊景观平台串珠成链,发挥山水人文禀赋优势,唤醒“沉睡”在乡村的资源,打造网红打卡点,从而带动乡村经济增长、村民增收致富。

随着东海百里文廊的建设推进,定海不断沉淀的文化与欣欣向荣的旅游相互交融,焕发出新的神采,一幅宜居宜业、和美共富的唯美画卷也在乡村铺陈,连片成景、连景成画。

栽好梧桐树 引得凤来栖

沿着马吞街道马吞村的石板村道蜿蜒前行,行至五四下段37号附近,便可看到“内外庭院”。这家主打咖啡、围炉煮茶、泉煮冰茶等品类的中式茶咖店由一对95后情侣倡

营。不同于活跃在城市中咖啡店的人来人往,凭借着新业态和乡村美景的创意融合,“内外庭院”靠着独树一帜的客户体验,迅速火出了圈。

“内外庭院”采用的是新中式庭院的装修风格,在还原过去乡村老房子模样的同时,融入了不少时下流行的元素。圆形拱门搭配青石小径,庭院内种着竹子,在手工制作的遮阳伞旁放置着竹编桌椅,处处充满生活气息。半日得闲,闹笑生趣,在清风摇曳的庭院,伴着清新的茶香,配上中式茶歇点心,在心中久久萦绕,感受江南的浪漫。“欢迎参观,进来喝茶。”见到记者来访,主理人之一的龚梦吉迎了出来。

龚梦吉生于农村、长于农村,和许多年轻人一样,毕业后在大城市实现自己的梦想。“小时候向往大城市,而现在更向往农村质朴的生活。”本着热爱自由的理想及对海岛风情的向往,龚梦吉建议男友把经营的“流浪咖啡”带到舟山。在马吞街道采风时,两人对马吞村的乡村美景及风土人情“一见钟情”,而彼时两人正谋划在乡村开一家咖啡店。“我们当时就确定要留在马吞,就是看中了这里原生态的乡村环境,小桥流水,很有乡村

气息。”龚梦吉说,马吞村优美和谐的环境和深厚的文化底蕴让他们决定“流浪咖啡”不再“流浪”。

还未对外营业,“内外庭院”就获得了极高关注度。龚梦吉将创业的经历拍成视频分享在小红书和抖音等平台账号,吸引了大批粉丝关注,不俗的线上流量让“内外庭院”的知名度大涨。4月24日,“内外庭院”正式对外营业,一大批客人慕名过来打卡。而“五一”期间,店里的客人更是来了一拨又一拨,龚梦吉忙得晕头转向,“基本天天都是满客,最忙的一天我们招待了100多人。”

如今,不单单是周末,工作日也有客人远道而来,“内外庭院”已然成为了众多年轻群体休闲、游戏、交流的好去处。“不是乡村需要我们,是我们需要乡村。”在龚梦吉看来,随着乡村振兴的实施,年轻人回乡创业已逐渐成为了一种潮流。乡村为年轻人提供了展示才华、实现理想的舞台。而如今随着东海百里文廊的建设推进,流量、资源、产业正在乡村汇聚,为年轻人提供了更加广阔的机遇。

青年创业者的奇思妙想“点燃”了乡村经营的新思路,也开拓了乡村振兴的新路子。眼下,在东

海百里文廊沿线和支线,正不断发生着年轻人与乡村之间的动人故事。年轻人、新业态与古村文化之间,将继续碰撞出别样的火花。

政府“搭戏台”群众“唱大戏”

登上小沙街道田尾山岗,在翠树青山的环抱之下,青林水库犹如一面碧绿的明镜,点缀在山村中间。“我们所处的位置是‘青林玉镜观景台’,是东海百里文廊小沙段的其中一个节点,而旁边那块区域正是我们打造的农旅项目——田尾小院。”循着舟山梵印农旅文化有限公司负责人王军辉所指方向,记者看到一侧的平地上,挖机等机器隆隆作响,建设正酣。

3年前,王军辉转换赛道,开始涉猎农旅。在小沙街道引荐下,王军辉初登田尾山岗时,便对此处的山水风光所着迷,没有犹豫,他承包下了200余亩土地,开始了自己的创业梦。“做农旅项目,投入大,回报周期长。”王军辉坦言,自己默默耕耘了3年,已投入200余万元,之前对于营业后如何引流,他心里没有底。

▶下转第2版